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Ex Symposion

Nem így terveztük 
az életünket

Szinte lehetetlen lis tába foglalni, m iféle következm ényei le­
hetnek egy háborúnak, m ennyit rom bolnak közvetve is a 
fegyverek. A  déli határunkon folyt, ta lán  a végéhez közeledő 
öldöklés feldúlta a  szerb és a horvát ku ltú rá t, s éppígy a 
vajdasági m agyarok szellemi életét.

Kétséges például annak a m űvészeti lapnak  a további 
sorsa, am ely ott a születő irodalom , esszé, s az európai esz­
mék terjesztője volt (és az itthoni m agyarság szám ára is a 
szabad gondolati kalandozást k ín á lta  hosszú éveken át). Űj 
Sym posion  — ez a név jelentésteli sokaknak. A folyóirat 'leg­
utóbbi évfolyam ainak fia ta l szerkesztői közül hatan, a férfiak  
egytől egyig em igrálni kényszerültek, most Magyarországon 
élnek. (,ySzembe ta lá ltuk m agunkat a pusztulással. A  m ásodik  
világháború óta a legnagyobb háború fo ly ik  Európában.’’) Á l­
ta lában  albérletekben vagy b ará ti szívességek révén húzód­
nak m eg valahol, többen közülük családosak. S ha valam i 
m unka adódik is, az a szellemi kör, am elynek tagjai voltak, 
széthullott. („Nem így terveztük  az é le tü n k e t. . . ”)

B ozsik Péter, Sebők Zoltán, Balázs A ttila , Kalapáti Fe­
renc, s a többiek, a lap szerkesztői, szerzői az em igráció első, 
bénult hetei u tán  m egrázták m agukat, és ú jrakezdték  a 
„Sympo” szervezését. Van rá  esély, hogy a folyóirat néhány 
hét múilva, m egváltozott címen, Magyarországon  jelenjen 
meg.

A cím változtatás — Ex Sym posion  — gesztus az ottm a- 
rado ttak  felé: ha lehet, folytassák. A nnál is inkább, m ert ők 
itt nem  em igráns vajdasági lapot terveznek, habár term észe­
tesen k itün tető  figyelem m el szándékoznak nyomon kísérni 
a délszláv, s a határokon tú li m agyar szerzők tevékenységét. 
U gyanakkor integrálódni sem akarnak. („Am ikor visszam e­
gyünk, jön  ve lünk a lap. Ezért is fontos folytatni. N em  aka­
runk  szétszóródni")

Ügy tűnik, az ősszel alakult Veszprém megyei K ulturá­
lis A lap ítvány  a  segítségükre siet: a  szerkesztőknek lehető­
ségük lesz ideiglenesen letelepedni tisztességes körülm ények 
között. Magához a laphoz pedig más alapítványoktól p róbál­
ják  összekalapozni a pénzt. Ha szerencséjük van, áprilisra  
m ár utcán az első szám.

Máriás Béla rajza az Új Symposionból

kalapáti ferenc:
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„hűs szél zörrent puszta fákat”
A. í.
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Universum— Ufa—Defa ?

Történelmi filmstúdió 
eladó
U niversum  Film, Babelsberg  
Stúdiók, Potsdam. I t t  ü lt k i­
hívóan szexi pózban, fekete 
neccharisnyás lábát kereszt­
be rakva, a kocsmai hordóra 
M arlene Dietrich — a Kék 
angyalban. Innen indu lt el a 
világhírnév felé Pola Negri 
és Greta Garbo, nem külön­
ben Peter Lorre és Paul M u­
ni. I t t  kezdett rendezni a le ­
gendás Jozef von Sternberg, 
s itt  forgatta , 36 ezer sta tisz­
tával, m indm áig döbbenetes 
hatású fantasztikus film jét, a 
M etropolist Fritz Lang.

A húszas években, az U ni­
versum  tu la jdonában  volt 
H ollywood  nagy riválisa, a 
náci korszakban az  Ufa, job ­
bára h itlerista  propaganda- 
film jeinek sorozatgyártója, a 
m ásodik v ilágháború u tán  a 
keletném et Defa szocialista­
realista  film term elésének 
fellegvára. 1911 és 1991 kö­
zött kereken 2000 játékfilm  
és 620 tévéprodukció kerü lt 
ki a Babelsberg Stúdiókból.

A potsdam i nagykapura 
most, képletesen szólva, k i­
kerü lt a táb la : ez a film gyár 
eladó. V alójában pályázatot

ír t ki a volt NDK állam i 
válla la ta inak  privatizálását 
bonyolító ném et korm ányza­
ti ügynökség, a Treuhand. 
F ebruár 28-ig lehet je len t­
kezni. De kizárólag olyan p á ­
lyázók esélyesek, akik  (ame­
lyek) részletesen kifejtik, 
hogy m iként tervezik ren ­
deltetésszerűen hasznosítani 
ném et és a nem zetközi film - 
tö rténetnek ezt a becses em ­
lékhelyét.

Gazdasági-pénzügyi szak­
lapok szerin t az érdeklődés 
hatalm as. Sőt: politikai fe l­
hangoktól sem m entes éles 
verseny alakult ki. Jelezte 
például komoly szándékait a 
tetem es am erikai tőkével is 
rendelkező ném et m édiaóri­
ás, a  Bertelsm ann-csoport. 
Ádáz ellenfele a francia  CGE, 
a Com pagnie G énerale des 
Eaux, am elynek neve vízzel 
kapcsolatos tevékenységre 
u ta l ugyan, de a konglome­
rátum ot a fontosabb film ­
gyártók között ta r t já k  szá­
mon.

Á llítólag Francois M itter­
rand  francia köztársasági el­
nök m aga is ringbe szállt a

CGE érdekében. Bonni p le ty­
kák szerin t m egkísérelt poli­
tikai nyom ást (?!) gyakorol­
n i a  T reuhandra, hogy a 
francia pályázatot részesítse 
előnyben. Egyébként m ind az 
ügynökség, m ind a te rü le ti­
leg illetékes brandenburgi 
tartom ányi korm ányzat el­
lenzi, hogy a Babelsberg 
egyetlen nagy cég kezére ke­
rüljön.

A Treuhand még a p riva­

tizálás előtt 5 m illió m árkát 
költ az épületek, berendezé­
sek rendbehozatalára és kor­
szerűsítésére. Az adásvétel 
nyélbe ütésének alapfeltétele, 
hogy a m ajdani tu la jdono­
soknak fenn kell ta rtan io k  a 
mozi- és a tévéfilm stúdiókat, 
az innen sugárzó rádióállo­
mást, valam in t a tekintélyes 
babelsbergi film m űvészeti 
akadém iát.

(köves)

Pit iné? Bóvli Lujza jelmeze
K ub ik  A nna  átváltozó, p ihe­
nőhelye egy kétszer három  
m éteres lyuk, kórházi szoba, 
szociális otthoni „férőhely”, 
vedlett fodrászm űhely elegye. 
K ét mosdókagyló, egy m ű­
anyag hokedli, három  lerob­
ban t szék, sztárfotók helyett 
tűzoltó-parancsolat a fa lo n : 
,,E helyen csak annyi alko­
hol tartózkodhat, am ennyi a 
sm ink lemosásához szüksé­
ges!” A sm inkelő szerszámok 
m ellett kis karóra és egy női 
táska tárva-nyitva. Nem gya­
nakvó, nem  gyáva, sőt nyílt, 
adakozó személy lehet e tá r ­
gyak tulajdonosa. A kórházi 
mosdó fölött a polcról fejjel 
lefelé lóg egy szál piros ró ­
zsa. I tt  kellene valahol len ­
niük a v irá g k o sa ra k n a k ? ...

Ülök K ubik A nna öltöző­
jében és várakozom. Zongo­
raszótól, nevetéstől hangos az 
ú jra  és ú jra  ism ételt jelenet, 
tán  soha nem  ér v é g e t. . . Ek­
kor érkezik meg lihegve, ki- 
facsartan, mégis udvariasan 
szabadkozva Anna. Lerogy a 
hokedlire. A zután m egrázza 
m agát, kiegyenesedik, készen 
áll az ú jabb „p róbára”. Em- 
lékszünk-e még, hogyan sö­
pörte végig versenytársait a 
K i m it tud?  országos mező­
nyében? H át így valahogy.

— Tudom, hogy legszíve­
sebben rohanna haza a k is­
lányához. Lehet, hogy boldog 
„színészgyerek” lesz?

— A lányom  v árt és vá l­
la lt gyerek! Sem a férjem ,

sem én nem  érzünk áldoza­
tot, am ikor vele tö ltjük  az 
időnket. Nekem feltöltődés, 
pihenés, élmény, ha foglalko­
zom vele, együtt sétálunk, 
k irándulunk, ism erkedünk 
egymással. Ebben a szezon­
ban ezért nem  vállalok több 
szerepet.

— B üntetlenül teheti?
— Azt hiszem, igen. Az 

m indenkinek jó, ha a színész 
nem  kopik, használódik el 
időnek előtte. Azokat a fel­
adatokat vállalom  el, am e­
lyek izgalm asak, fejtörést 
sejtetőek számom ra. Ha csak 
egy ilyen akad, akkor egyet!

— Már nyolcadik éve a 
N em zeti Színház sikeres, a 
kollégák által is szeretett 
tagja, am ikor odaérkezik ve­
zetőnek Csiszár Imre, a fé r ­
je. A ka d t-e  egyetlen ember,

aki biztosan tudta, hogy eb­
ből önnek csak kára szárm a­
zik?

— A kik őt igazán ism erik, 
tudják, hogy velem  rendező­
ként kem ényebben bán t m in­
denki másnál. P o litikai dön­
tés sodorta őt el a  színház­
ból! Ezért közös megegyezés­
sel nem  csináltunk m agunk­
nak sok nehéz napot. És am i­
óta vendégként játszunk 
m ás-m ás színházban, leg­
alább m egélhetési gondjaink 
nincsenek!

— De m ost sem  te lik  jobb­
ra ennél a loncsos fürdőkö­
penynél?

— Ez P itiné, született Bóv­
li Lujza jelmeze. Nekem ra n ­
got je len t a viselése.

— Ez a L ujza  az, a k it fé r ­
jéve l és a szerző Eörsi Ist­
vánnal együtt lenullázott a 
hatalom abban a régi idő­
ben?

— ö k  azok! De Lujza re ­
m énytelen. A kkor a hatalom ­
m al nem  tudo tt m it kezdeni, 
most meg a szabadsággal. A 
szerző ezúttal a rendező is, 
tág te re t enged a fan táziánk­
nak, hogyan oldjuk meg P i­
tiék új gondját.

De há t hogyan? E rre bizo­
nyára választ ta lál az elő­
adás. M ert a jövő héten  m u­
ta tja  be a Budapesti K am a­
raszínház a Károly körúton  
(a volt Tanács körúton) a 
Sírkő és kakaó  című darabot, 
a szerző, Eörsi István  ren ­
dezésében. Tomkai Csilla

A költő emlékére
Sziveri János b ará ta i |  
úgy határoztak , hogy a 
fiatalon  elhunyt költő |  
em lékének ápolására, a |  
m ai m agyar irodalom  
legjobb teljesítm ényei- |  
nek tám ogatására Szi­
veri János-díjat a lapi- I 
tanak. A d íja t a ren ­
delkezésre álló pénz- ; 
összeg függvényében, 
az előző nap tári évben j 
a v ilág bárm ely  részén 
fo lyóiratban vagy 
könyv alakban m egje­
len t m űveket figyelve, 
olyan alkotó kaphatja , 
ak i az egyetemes m a- § 
gyár irodalom  m egújí­
tásához Sziveri János 
szellem ében já ru lt hoz­
zá; ak i m űveivel a  m a­
gyar irodalom  érték ­
rend jének  tisztázását |  
segítette; aki a költő I  
életm űvének m agas |1 
színvonalú értelm ező- § 
sére vállalkozott. A díj 
á tadására  első alka- |  
lom m al idén, m árcius § 
25-én, a költő születé­
se nap ján  kerül sor. A 
díj összegének növelé­
sére az alapítók  m in- § 
den pénzbeli tám oga­
tást örömmel fogadnak J 
(a tám ogatás összege 
az adóalapból levonha- |  
tó). Szám laszám : OTP 
V. kér. 218-98055- 
42386-9.

Balázs Attila

NYÚLSZŐRÖK
G yulát szétszedte egy kutya. 
Félreértés n e  essék, csupán 
egy nyúlról van szó, még in ­
kább egy nyúlról volt szó, 
am elyről m ár értekeztünk 
több ízben. Irtu n k  m ár sely­
mes, fehér gereznájáról, iz­
mos hátsó lábairól, hatalm as 
testéről, 'két vörös bogyó sze­
méről. izgága füleiről és erős 
fogazatáról, am ely ezúttal 
elégtelennek bizonyult. Gyu­
la m ulya lény lehete tt; nem  
tudott védekezni. És talán  
elfutni is lusta  volt, m in t 
m indazok, akiiken erő t vesz 
a Letargia cuniculus. Gyula 
bundája kihívóan, sőt pöf- 
feszkedően ha to tt a végzetes­
nek bizonyuló sötétségben. 
V alakit vagy valam it ez m ér­
hetetlenül idegesíthetett, s 
k irázta G yulát a bundájából. 
Reggelre hófehér szőrpam a­
csok fedték  be az udvart. 
Egy-két kis boholy még a 
levegőben röpködött a nyúl 
kinyúlt teste fölött, de a fü ­
lek m ár kihűltek.

V alam ikor egyszer könyvet 
ír t valaki arról, hogy am ikor 
m eghal a  nyúl, gyönyörű fü ­
leit, v ito rla  fü leit le kell 
vágni, ne legyenek azok nyű- 
vek, kukacok m artalékává. 
M int m egannyi okos tanács, 
nem  m indig helyénvaló! 
Most skalpoljam  meg a sa ját 
nyulam , m in tha én ejtettem  
volna el?! B adarságnak tűnt. 
O tthagytam  a fü leket a ko­
ponyán, úgy tem ettem  el a 
tetem et, a csúfan m egtépá- 
zottat. Valam i im afélét is el- 
rebegtem , miközben agyam ­
ban fölsejilett a filozofikus 
kérd és:

— C sakugyan: meddig
nyúl a nyúl?

A hátsó udvar sarkában  el- 
hantoltam  Gyulát, pontosan 
a Bodri kutya szerény sírem ­
léke mellé, annak  a kerti bu­
dinak  az árnyékában, am ely­
nek  poklát Gyula m egjárta  a 
Capriccio cuniculusban, ak ­
kor még győztesen kevered­
vén ki a kalandokból. K ezdet­
ben volt a  m ázli, aztán lesúj­
to tt a balsors. Á lla taink  most 
egymás m ellett pihennek föl­
döntúli békességben: egy ja ­
pán palotapincsi, am it m acs­
kapestis v itt el; egy hu llá­
m ospapagáj, am elynek ész­
bontó rikácsolásaira feltehe­
tően papagájkor te tt pontot; 
egy Yokónak becézett arany­
hal, am elyik egyszerűen bele­
fu llad t az akvárium  oxigén- 
szegény vizébe — legvégül 
pedig ez a nyúl. Akárcsak 
egy színes állatm ese vége, 
am elyből ta lán  ném i tan u l­
ság is leszűrhető, de minek.

Hol volt, hol nem  volt, volt 
egyszer egy palotapincsi p a­
lota nélkül, továbbá egy hu l­
lám ospapagáj, egy aranyhal 
és ez a kíváncsi Gyula. Az 
aranyhal elpusztult, m ielőtt 
bárm elyikük kívánságát te l­
jesíthette  volna . . .  B ánatuk­
ban elm entek a hal után. 
Nem lá ttak  jobb lehetőséget 
ebben a világban, ahol nem 
m arad t szám ukra hely.

Tulajdonképpen nem  biz­
tos, nincs rá  kézzelfogható 
bizonyíték, hogy G yulát ku ­
tya szedte szét. Például egy

A ttila nevű farkaskutya. A t­
tila  széttéphette  volna G yu­
lá t, de nem  biztos, hogy ő 
tépte. M inden valam irevaló 
jog szerin t ez bizonyításra 
szorul. Lehet, A ttila egészen 
más dolgot m űvelt azon az 
éjszakán, am ikor a crimen 
történt. Például nyugodtan 
álm odott. Vagy akár nyug ta­
lanul álm odott, m ert egyetlen 
felesége-gazdája oldalán vé­
gignézte a Freddy rém álm ai 
című am erikai film sorozat új 
epizódját, am itől „berezelt”. 
Vegyes érzelm ekkel vackolt 
meg m agának. Voltaképpen 
az is elképzelhető, hogy ez 
az iszonyatos gyerekgyűlölő 
'Freddy K ruegher trancsíroz- 
ta  bosszúból Gyulát, m ert 
G yulát szerették a gyerekek, 
m árpedig nek ik  á rtan i kell, 
am ennyire csak lehet. Mon­
dani sem kell, hogy ebből a 
szem pontból a jó öreg F re d ­
dy egváltalán nem  egyedül­
álló jelenség. Hovatovább . . .

No de van itt  egy bökkenő. 
Mi páran úgy tudjuk, hogy 
em beri eredetű démon nem 
á r th a t a nyulaknak. Akkor 
viszont K ruegher ú r árta tlan , 
hiszen ő em beri eredetű dé­
mon. No de például a szom­
széd kertész . . .  No de . . .  no 
d e . . .  Nocsak! A szomszéd 
kertész dém oni eredetű em ­
ber, s az m ár más. Lelki 
szemeim előtt látom, amint 
ez a vérszom jas pária  a de­
rengő holdfényben szél ellen 
becserkészi a fűzfa közelében

legelésző, gyanútlan Gyulát. 
A nyúl szám ára csak egy p il­
la n a t még az élet: nem  sike­
rü l időben e lu g ran ia : éles 
körmök vá jnak  a hátába. Ré­
m ült nyúlsikoly. Borotvafo­
gak tépik  a torkát, spriccel 
a nyúlvér, szakad a nyúlhús. 
Mindez azért, m ert Gyula az 
előző nap  valódi orgiát csa­
pott a kertész prim őr salátái 
között. O inóber vérfoltok.

Tehát megvan a gyilkosság 
m otívum a. De m indaddig, 
am íg H ercule P oiro t meg 
nem  érkezik, ez csupán még 
egy kibogozatlan ügy lesz a 
sok között ezen az újvidéki 
Telepen, ahol ugyan fény de­
rü l n éh a  egy-egy dologra, 
ugyanakkor szám talanra 
nem.

Amíg H ercule P oiro t meg 
nem jön, add ig  gyanús tek in ­
te tte l m éregetjük  egym ást mi 
itt, az Illír utcában — a ga­
lam básszal és a s ip tá r n a ­
rancsárussal együtt. M ert 
például ki fo jto tta  narancs­
lébe a m últkor a galam bász 
legszebb gatyás galam bját? 
E rre hány m agyarázat lé te­
zik?

Most m ár m indenkiben 
csalódtunk. Csak H ercule 
Poiro t-ban nem . V árunk  rá, 
m in t m ások G odot-ra. M ert 
m inden iszonyatosan össze­
gubancolódott. Közben, ha va­
laki találkozik a D ürer ö cs i­
vel, m ondja meg neki, hogy 
nálunk  még összekaparhat 
pár szőrszálat az új ecsetjé­
be, am ellyel „megfösti” az 
új nyulat, m ert a régi szét­
szakadt.

Jöjjön, m ielőtt m egpattan­
n ánk  !

Szabadi Vera
Kiemelés

Szabadi Vera
Kiemelés


